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פתרונות לדף עבודה בעמוד 144 

1. 
נפחו המולרי של גז בתנאי חדר הנו 25 ליטר (תנאי חדר מוגדרים כטמפרטורה של  25(C ולחץ של 1 אטמוספרה). הסבירו את ההבדל בנפח המולרי של גז בתנאי חדר ובתנאי STP. 


PV = nRT


גם בתנאי STP וגם בתנאי החדר הלחץ שווה ל- 1 אטמוספרה.


טמפרטורת החדר - 25oC , גבוהה מהטמפרטורה בתנאי STP - 0oC . לכן נפח של מול גז גדול יותר בתנאי החדר מאשר בתנאי STP
.

2. 
שני מכלים בעלי נפח שווה (של 25 ליטר) עומדים על מדף במעבדה (בתנאי החדר). המכל הראשון מכיל ניאון בלחץ של 1 אטמוספרה, ואילו על המכל השני מודבקת תווית המציינת כי הוא מכיל 2 מול חמצן. 

  א. 
כמה מול ניאון מצויים בכלי הראשון? נמקו קביעתכם.

 ב.  
באיזה מכל מספר החלקיקים של הגז גדול יותר? נמקו קביעתכם.

  ג. 
קבעו אם הלחץ השורר במכל עם חמצן גדול יותר מהלחץ השורר במכל עם ניאון, קטן ממנו או שווה לו. נמקו קביעתכם.

המכל הראשון מכיל 25 ליטר גז ניאון בטמפרטורת החדר ובלחץ 1 אטמוספרה, ז.א. 1 מול ניאון.

המכל השני מכיל 2 מול גז חמצן בטמפרטורת החדר. נפח המכל 25 ליטר. אם מכל בנפח זה מכיל

2 מול גז, אז הלחץ במכל גדול יותר מ- 1 אטמוספרה.

או:  
PV = nRT

הנפח של שני המכלים שווה. שני המכלים נמצאים באותה טמפרטורה. ככל שמספר המולים של גז

גדול יותר, הלחץ במכל גדול יותר.

התשובות:

א.
במכל הראשון מצוי 1 מול ניאון.

ב.
במכל השני מספר החלקיקים של גז גדול יותר כי במכל מצויים 2 מול גז.

ג.
הלחץ במכל השני גדול יותר.

פתרונות לדף עבודה בעמוד 145 

1. 
הפקת הגז חנקן חד-חמצני, NO(g) , שהנה אחד השלבים בהפקת חומצה חנקתית, נעשית על ידי תגובה בין אמוניה,  NH3(g), לחמצן, O2(g) . בתגובה זו מתקבלים חנקן חד-חמצני ואדי מים. 

  א. 
נסחו ואזנו את התגובה המתוארת מעלה.

4NH3(g)    +   5O2(g)    (   4NO(g)   +   6H2O(g)
התבססו על ההנחה שכל המדידות נעשו באותם תנאי לחץ וטמפרטורה וענו על השאלות הבאות:

  ב. 
בניסוי מסוים התקבלו 10 ליטר חנקן חד-חמצני. מה היה נפח האמוניה ונפח החמצן שהגיבו? נמקו.

  ג. 
מהו הנפח של אדי המים שהתקבלו? נמקו.

יחס המולים בניסוח תגובה שווה ליחס בין הנפחים של הגזים שמשתתפים בתגובה.
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2. 
אמון חנקתי, NH4NO3(s) , משמש לדישון ולהכנת חומרי נפץ.

בפיצוץ מתפרק אמון חנקתי בתהליך הבא:




NH4NO3(s)   (  N2(g)   +  O2(g)  +  H2O(g)


  א.
אזנו את ניסוח התגובה.




2NH4NO3(s)   (  2N2(g)   +  O2(g)  +  4H2O(g)


במטרה לחקור את התגובה הנ"ל בוצע פיצוץ מבוקר בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים. לאחר הפיצוץ בוצעו מדידות. נפח החמצן, O2(g) , שנוצר היה 100 ליטר.

 ב. i
מהו נפח החנקן שנוצר? פרטו את חישוביכם.


    ii
מהו הנפח של אדי המים שנוצרו? פרטו את חישוביכם.



ד.
בוצע פיצוץ מבוקר נוסף בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים. הלחץ בניסוי זה היה נמוך מהלחץ בניסוי הראשון והטמפרטורה בניסוי זה הייתה גבוהה מהטמפרטורה בניסוי הראשון. מסת המגיב NH4NO3(s) הייתה זהה בשני הניסויים.


קבעו אם נפח החמצן שנוצר בניסוי השני היה גדול מ- 100 ליטר, קטן  מ- 100 ליטר או שווה          ל- 100 ליטר. נמקו.

  
PV = nRT

נפח החמצן שנוצר בניסוי השני היה גדול יותר.

בלחץ נמוך יותר נפח הגז יהיה גדול יותר. בטמפרטורה גבוהה יותר נפח הגז יהיה גדול יותר.

3. 
מימן ציאניד, HCN(g) , הוא רעל חריף. בתעשייה כימית משתמשים בו לעתים כחומר ביניים. אפשר לקבל HCN(g)  מאמוניה,  NH3(g), חמצן, O2(g) , וגז טבעי - מתאן, CH4(g) . בנוסף          

ל- HCN(g) ,  נוצרים בתגובה  אדי מים, H2O(g) .

   א.
נסחו ואזנו את התגובה המתוארת מעלה.

2NH3(g)   +  3O2(g)   +   2CH4(g)   (   2HCN(g)   +   6H2O(g)
בניסוי מסוים ביצעו את התגובה בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים. הגיבו 6 ליטר מתאן, CH4(g) .

 ב. i
מהו נפח החמצן שהגיב? פרטו את חישוביכם.


    ii
מהו הנפח  של HCN(g) שנוצר? פרטו את חישוביכם.

בתנאי הניסוי נפח מולרי של גז הוא 30 ליטר.


 ג. i
כמה מולים של אדי מים נוצרו בניסוי? פרטו את חישוביכם.

   ii
כמה מולים של NH3(g) הגיבו בניסוי? פרטו את חישוביכם.

פתרונות לדף עבודה בעמודים 148-149
 

1.
ליתיום הידרוקסידי, LiOH(s) , סופח את הגז פחמן דו-חמצני  על פי התגובה:

            2LiOH(s) + CO2(g) (  Li2CO3(s) + H2O(l) 
ליתיום הידרוקסידי משמש לטיהור אוויר בחלליות.

א.  מהו לדעתכם המקור העיקרי של פחמן דו-חמצני באוויר שבחללית?

  פחמן דו-חמצני הוא תוצר של תהליך הנשימה.


ב.  מהו הנפח של פחמן דו-חמצני שנספח אל מדגם של ליתיום הידרוקסידי שמסתו 327 גרם?

     הניחו כי התנאים השוררים בתוך החללית זהים לתנאי חדר על פני כדור הארץ. 

     פרטו את חישוביכם.

2. 
המרכיב העיקרי של גז הבישול בארץ הוא פרופאן, C3H8(g) . לפניכם ניסוח תגובת השרפה של פרופאן:





C3H8(g)  +  O2(g)    (   CO2(g)  +  H2O(l)

א.
אזנו את ניסוח התגובה.




C3H8(g)  +  5O2(g)    (   3CO2(g)  +  4H2O(l)

שרפו 88 גרם C3H8(g) בתנאי החדר. (נפחו המולרי של גז בתנאי החדר הנו 25 ליטר.) 

ב. i
  מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?



  ניסוח תגובה מאוזן, המסה המולרית של כל אחד משחומרים ונפחו המולרי של גז

  (עבור כל הניסויים שנעשו בתנאים הנתונים).


    ii
  מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?



 מסת המגיב.


ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

   i
כמה ליטרים של חמצן הגיבו?

   ii
כמה גרם מים נוצרו? 

  iii
כמה ליטרים של CO2(g) נוצרו? 

       

פרטו את חישוביכם. 


3.
במגדל השמש שבמכון ויצמן מבצעים תגובות שונות לאגירת אנרגיית השמש.

 לפניכם הניסוח של אחת מתגובות אלה: 




CO2(g)  +  CH4(g)   (   CO(g)  +  H2(g)

א.
אזנו את ניסוח התגובה.




CO2(g)  +  CH4(g)   (   2CO(g)  +  2H2(g)

במטרה לבדוק את המערכת ביצעו את התגובה הנ"ל בתנאים קבועים שבהם נפחו המולרי של גז  הוא

 40 ליטר. בניסוי נוצרו 100 ליטר מימן, H2(g) .

ב. i
  מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?



  ניסוח תגובה מאוזן, המסה המולרית של כל אחד משחומרים ונפחו המולרי של גז

  (עבור כל הניסויים שנעשו בתנאים הנתונים).


    ii
  מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?



  נפח התוצר.

ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

   i
כמה מולים של CO2(g) הגיבו? 

   ii
כמה גרם CH4(g) הגיבו? 

  iii
כמה ליטרים של CO(g) נוצרו?

פרטו את חישוביכם. 


4. 
טיטניום ארבע-כלוריד, TiCl4(g) , משמש זרז בייצור פולימרים אחדים. לקבלת TiCl4(g) מבצעים את התגובה הבאה: 
TiO2(s) + C(s) +  Cl2(g)   (   TiCl4(g) + CO2(g) + CO(g)
א.
אזנו את ניסוח התגובה.

2TiO2(s) + 3C(s) +  4Cl2(g)   (   2TiCl4(g) + CO2(g) + 2CO(g)
בניסוי מסוים הגיבו 72 גרם TiO2(s) . כל המדידות בוצעו בתנאי לחץ וטמפרטורה קבועים. בתנאים אלה הנפח

המולרי של גז הוא 40 ליטר.

ב. i
מהם הנתונים הקבועים העומדים לרשותכם?


ניסוח תגובה מאוזן, המסה המולרית של כל אחד משחומרים ונפחו המולרי של גז

 
(עבור כל הניסויים שנעשו בתנאים הנתונים).


    ii
מהם הנתונים הקשורים לניסוי ספציפי?


מסת המגיב.


ג.
ערכו את הנתונים בצורת טבלה וחשבו: 

   i
כמה מול C(s) הגיבו? 

   ii
כמה גרם TiCl4(g)  נוצרו? 

  iii
כמה ליטרים של Cl2(g) הגיבו?

  iv
כמה מולים של CO(g) נוצרו?

  v
כמה ליטרים של CO2(g) נוצרו?

פרטו את חישוביכם. 


עמודים 147-148 - ניסוי: הפקת חמצן בתגובת פירוק של מימן על-חמצני

יש לקחת תמיסת מי חמצן בריכוז 15%.

תוצאות לדוגמה:
	0.045
	נפח החמצן שנוצר בתגובה (ליטר)

	25
	נפח מולרי של גז בתנאי החדר (ליטר למול)

	0.0018
	מספר מולים של  חמצן שנוצר

	32
	מסה מולרית של חמצן (גרם למול)

	0.0576
	מסת החמצן שנוצר (גרם)

	0.0036
	מספר מולים של מי חמצן שהגיבו

	0.001
	נפח התמיסה של מי חמצן שהגיב (ליטר)

	3.6
	ריכוז התמיסה של מי חמצן לפני התגובה (M)

	0.56
	נפח התמיסה של מי חמצן שצריך לקחת כדי להפיק 1 מול חמצן (ליטר)


אפשר לבצע ניסוי זה כניסוי חקר, כפי שהוא מופיע באתר "כימיה בגישה חוקרת" - ניסוי 99 .
4NH3(g)      +      5O2(g)       (     4NO(g)      +      6H2O(g) 





יחס מולים





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)





4                        5                         4                       6   





  10                     12.5                    10                      15





ג'





ב'





ב'





2NH4NO3(s)   (      2N2(g)       +         O2(g)       +     4H2O(g)





יחס מולים





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)





2                        2                         1                       4   





 -                    200                     100                    400





ב' ii





ב' i





   2                    3                      2                  2               6          





                          15                     10                10           





 3.33                                        3.33                               10                 





  2NH3(g)    +     3O2(g)        +   2CH4(g)  ( 2HCN(g) +  6H2O(g) 





יחס מולים





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





נפח מולרי של גז


בתנאי הניסוי (ליטר למול)





   30                   30                   30                30             30          





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)





ב' ii





ב' i





ג' ii





ג' i





 327                                               





2LiOH(s)    +      CO2(g)         (    Li2CO3(s)    +      H2O(l)





מסה מולרית (גרם למול)





יחס מולים





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





2                        1                        1                       1   





   -                       25                        -                       -    





 24                      44                       74                     18   





נפח מולרי של גז


בתנאי הניסוי (ליטר למול)








נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)








 13.6                    6.8         





                          170                                               





                          250                    150                                                                                   





  2                       10                       6                       8      





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)








נפח מולרי של גז


בתנאי הניסוי (ליטר למול)








 44                      5                       44                      18   





 25                      25                      25                     25    





1                        5                        3                       4   





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





 C3H8(g)      +       5O2(g)      (     3CO2(g)     +      4H2O(l)





88                                                                        144                                               





                                                    100                    100                                                               





1.25                   1.25                   2.5                     2.5      





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)








נפח מולרי של גז


בתנאי הניסוי (ליטר למול)








 44                      16                     28                      2   





 40                      40                      40                     40    





1                        5                        3                       4   





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





 CO2(g)       +      CH4(g)       (   2CO(g)        +       2H2(g)





                          20                                                                                                                       





                                72                                  18                                               





 0.9           1.35       1.8                 0.9            0.45      0.9      





נפח הגז נתון/נדרש


בניסוי ספציפי (ליטר)








נפח מולרי של גז


בתנאי הניסוי (ליטר למול)








 80             12         71                 190           44           28                 





   -               -           40                  40            40           40 





2              3            4                    2              1             2             





מסה נתונה/נדרשת


בניסוי ספציפי (גרם)





מספר מולים נתון/נדרש


בניסוי ספציפי





יחס מולים





מסה מולרית (גרם למול)





 2TiO2(s) + 3C(s) +  4Cl2(g)   (   2TiCl4(g) + CO2(g) + 2CO(g)





   72                                               171                                                                       
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